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HISTORICAL SCIENCES

ДУНАЙСЬКА МОЗАЇКА: ЕТНОКУЛЬТУРНИЙ ФЕНОМЕН 

УКРАЇНСЬКОГО ПРИДУНАВ’Я

Городниченко І. С.
кандидат історичних наук 

кафедра суспільно-наукових дисциплін 
Придунайська філія ПрАТ «ВНЗ «МАУП»

Українське Придунав'я, історично відоме як Буджак, є унікальним 

регіоном, де впродовж століть сформувалася дивовижна етнокультурна мозаїка. 

Його прикордонний статус та перебування у складі різних імперій створили 

умови для формування надзвичайно строкатої етнічної карти.

Міста Нижнього Подунав'я з часом перетворилися на осередки активної 

міжетнічної взаємодії, де поруч з українським населенням мирно співіснували 

липовани, болгари, гагаузи, молдовани, албанці та багато інших спільнот. 

Метою цієї статті є аналіз історичних передумов та культурних проявів цього 

самобутнього феномену, що є яскравим прикладом багатоманітності України.

Формування унікального етнокультурного середовища українського 

Придунав'я (Буджака) було безпосередньо зумовлене його складним минулим 

як прикордонної території, що століттями перебувала на перетині імперських 

інтересів. Після переходу регіону від Османської до Російської імперії 

наприкінці ХУШ -  на початку XIX століття, нова влада розпочала політику 

активної колонізації з метою освоєння та закріплення за собою цих стратегічно 

важливих земель.

Саме цей процес докорінно змінив етнічну карту Буджака, перетворивши 

його на "нову батьківщину" для десятків тисяч болгарських, гагаузьких, 

німецьких та інших переселенців. Розбудова старих міст-фортець, як-от Ізмаїл 

та Кілія, та заснування нових центрів, зокрема Болграда, перетворили їх на
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осередки інтенсивної міжетнічної взаємодії [3, с. 45].

Водночас ці землі не були порожніми -  вони історично були зоною 

українського розселення, яке становило важливий компонент місцевої 

строкатої палітри [2, с. 11]. Саме цілеспрямована імперська політика та складні 

міграційні процеси заклали фундамент тієї культурної мозаїки, яка й досі 

визначає обличчя регіону, яке було сформоване завдяки унікальному внеску 

численних етнічних спільнот, що оселилися тут переважно у 

ХУІІІ-ХІХ століттях. Кожна з них принесла власні традиції, господарські 

навички та соціальну організацію, що в сукупності створило неповторну 

регіональну ідентичність.

Найбільш значний вплив на демографічний та економічний ландшафт 

регіону мали болгари та гагаузи. Рятуючись від османського гніту після 

російсько-турецьких воєн, вони отримали в Буджаку землі та значні пільги, що 

сприяло їхньому швидкому облаштуванню. Переселенці заснували десятки 

зразкових колоній, а їхнім адміністративним, освітнім та духовним центром 

стало місто Болград, де було відкрито знамениту Болградську гімназію. Саме 

болгари та гагаузи принесли на ці землі розвинену культуру виноградарства, 

вівчарства та городництва, назавжди визначивши аграрну спеціалізацію краю.

Окрему, надзвичайно самобутню сторінку в історію регіону вписали 

липовани -  старообрядці, які втікали від релігійних переслідувань з Росії та 

знайшли прихисток у важкодоступному гирлі Дунаю. Їхня громада, міцно 

згуртована навколо віри та традицій, створила унікальне поселення Вилкове, 

яке часто називають "українською Венецією". Проявивши дивовижну 

адаптивність до природних умов, липовани розвинули унікальні промисли -  

рибальство, заготівлю очерету та острівне городництво на рукотворних землях, 

що сформувало їхній неповторний, дещо закритий від зовнішнього світу побут.

Ця строката палітра була б неповною без молдован, чия присутність у 

регіоні має глибоке історичне коріння, та албанців, які компактно проживають 

у селі Каракурт, зберігши свою мову та звичаї. У містах, зокрема в Ізмаїлі та 

Аккермані, значну роль відігравали греки, євреї та німці, які займалися
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торгівлею, ремеслами та адміністративною діяльністю.

Поряд з усіма цими громадами важливим системоутворюючим елементом 

завжди виступало українське населення. Українці брали активну участь як у 

військовому освоєнні краю за часів козацтва, так і в його подальшому 

сільськогосподарському розвитку. Саме таке різноманіття, де традиції різних 

народів не просто співіснували, а й активно взаємодіяли та взаємно 

збагачувалися, і створило неповторний етнокультурний феномен українського 

Придунав'я [3, с. 62].

Тривале та тісне співіснування різних етносів на території Придунав'я 

неминуче призвело до глибокого культурного взаємопроникнення, або 

синкретизму. Цей процес найяскравніше проявився у сферах, що торкалися 

щоденного життя -  мові, кулінарних традиціях та спільних святах, де культурні 

коди, адаптуючись до місцевих умов та потреб, створювали щось абсолютно 

нове й самобутнє.

Мабуть, найсмачнішим доказом цього феномену є кухня Придунав'я, яка 

стала справжньою візитівкою регіону. Вона являє собою унікальний синтез 

балканських, східнослов'янських та східних кулінарних традицій. Болгарська 

листкова випічка міліна, гостра гагаузька каурма з баранини, знаменитий 

дунайський оселедедець ("дунайка"), приготований за десятками рецептів, та 

навариста рибна юшка по-липованськи стали спільним гастрономічним 

надбанням. Процеси запозичення відбувалися природно: через сусідські 

частування, спільні святкування та на місцевих базарах, де рецепти та 

технології (як-от соління риби, виготовлення бринзи чи домашнього вина) 

вільно поширювалися між громадами.

Сліди синкретизму чітко простежуються у матеріальній культурі та 

побуті. Хоча кожна етнічна група зберігала характерні риси в плануванні садиб 

та декоруванні будинків (наприклад, криті галереї-веранди у болгар чи 

різьблені лиштви у липован), з часом відбувався активний обмін будівельними 

техніками. Використання місцевих матеріалів -  глини, каменю-черепашнику та 

очерету -  зумовило схожість конструктивних рішень. Центральною віссю, що
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об'єднала всіх мешканців, стала річка Дунай. Вона не лише визначала 

господарський уклад та ритм життя, а й стала героїнею спільного для всіх 

народів фольклору -  пісень, легенд та переказів.

Не менш показовою є мова та нематеріальна спадщина. У побутовому 

спілкуванні сформувалася своєрідна місцева говірка, яка рясніє лексичними 

запозиченнями з болгарської, румунської (молдовської), гагаузької та інших 

мов. Це призвело до поширення функціональної багатомовності, коли мешканці 

легко розуміли своїх сусідів і використовували в розмові слова з різних мов. 

Цей мовний обмін знайшов відображення у спільних прислів'ях, анекдотах та 

музичних традиціях, де під час сільських свят та весіль молдовські, болгарські 

та українські мелодії вільно перепліталися. Саме в цьому симбіозі 

господарських навичок, кулінарних смаків та побутових традицій і полягає 

унікальність культурного ландшафту українського Подунав'я [3, с. 98].

Ідилічна картина мирного співіснування народів Придунав'я зазнала 

кардинальних і трагічних змін у XX столітті. Прихід радянської влади поклав 

край моделі, що природно склалася за імперської доби, і запустив процеси 

насильницької уніфікації. Політика колективізації підірвала традиційний 

економічний уклад, який був основою самобутності багатьох громад: 

болгарських землеробів, німецьких колоністів та липованських рибалок 

позбавили власності та звичного способу господарювання.

Одночасно розпочався ідеологічний наступ на культурне та духовне 

життя. Закриття храмів та молитовних будинків стало особливо болючим 

ударом для глибоко релігійних спільнот, як-от старообрядці-липовани. 

Політика русифікації та насадження єдиної "радянської" ідентичності призвела 

до закриття національних шкіл, обмеження вжитку рідних мов та згортання 

діяльності культурних товариств. Репресії, Голодомор та депортації, зокрема 

трагічна доля німецької громади, назавжди змінили етнічну карту регіону, 

посіявши страх і змусивши людей приховувати своє походження.

Новий етап в історії Придунав'я розпочався із проголошенням 

незалежності України у 1991 році. Цей період ознаменувався потужним
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національно-культурним відродженням. Почали масово виникати етнічні 

товариства, відроджуватися національні школи з вивченням болгарської, 

гагаузької та румунської мов, відновлюватися храми та відзначатися традиційні 

свята. Цей процес засвідчив надзвичайну життєздатність культур, які змогли 

зберегти свою ідентичність навіть у найскладніших умовах [3, с. 151].

Водночас у сучасному світі перед мультикультурною спадщиною регіону 

постали нові виклики. Глобалізація, трудові міграції та соціально-економічні 

труднощі призводять до поступового розмивання традиційного укладу життя. 

Сучасні мешканці Придунав'я стоять перед складним завданням гармонізації 

кількох рівнів своєї ідентичності: етнічної (болгарин, липованин), регіональної 

(житель Буджака) та загальнонаціональної, усвідомлюючи себе частиною 

єдиного українського народу [2, с. 48]. Таким чином, унікальна модель 

Придунав'я, пройшовши через важкі випробування XX століття, сьогодні 

перебуває у стані нової трансформації, шукаючи шляхи збереження своєї 

спадщини в умовах сучасного світу.

Висновок. Історія українського Придунав'я є унікальним прикладом 

формування моделі мирного співжиття та культурного взаємозбагачення 

десятків народів. Історичні процеси, зокрема активна колонізація, перетворили 

Буджак на "плавильний котел", де кожна етнічна спільнота зробила свій внесок 

у створення спільної регіональної ідентичності.

Найяскравіше цей феномен проявився у синкретизмі кухні, побуту та 

мови, що стали спільним надбанням. Навіть пройшовши через важкі 

випробування XX століття, культурна мозаїка регіону довела свою надзвичайну 

стійкість. Сьогодні досвід Придунав'я є цінним уроком для сучасної України, 

демонструючи, як різні громади можуть не лише мирно співіснувати, а й 

формувати спільну громадянську ідентичність. Збереження цієї спадщини є 

важливим завданням, адже дунайська багатоманітність -  це не просто сторінка 

минулого, а живий приклад однієї з найбільших цінностей українського 

суспільства.
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Поряд із цим, у реальності спостерігається певна роз’єднаність між 

податковими й правоохоронними органами: відсутність єдиної інформаційної 

бази, уніфікованих підходів до оцінки ризиків, неузгодженість слідчих дій з 

позицією податкової служби. Наслідком цього стають затяжні провадження, 

неоднозначність рішень судів, повторні оскарження, і загалом -  зниження 

ефективності кримінального переслідування. Водночас у певних випадках 

простежується тенденція до маніпулятивного використання кримінального 

провадження з метою фіскального тиску, що призводить до викривлення 

первинної мети норми. Юридична спільнота неодноразово порушувала питання 

про необхідність внесення змін до статті 212, зокрема щодо чіткішої 

верифікації умислу, запровадження порогових механізмів розмежування 

кримінального та податкового переслідування, а також визначення обов’язкової 

участі фінансових експертів у процесі кваліфікації діяння.

Висновки. Таким чином, кримінальна відповідальність за ухилення від 

сплати податків, передбачена статтею 212 Кримінального кодексу України, є 

складною правовою конструкцією, що охоплює широкий спектр економіко- 

правових явищ. Її застосування потребує чіткої межі між умисним 

правопорушенням і податковим порушенням без кримінального підтексту. 

Практика демонструє, що основним викликом є не лише доведення умислу, а й 

забезпечення балансу між фіскальними інтересами держави та правами 

добросовісних платників. Умови економічної нестабільності, цифровізація 

обліку, трансформація способів ухилення та виклики у взаємодії органів влади 

вимагають вдосконалення не лише законодавства, а й методики 

правозастосування. Необхідним є також посилення експертного супроводу 

таких справ, розвиток аналітичного інструментарію та уніфікація підходів до 

оцінки умислу. Лише за таких умов можливо забезпечити ефективне, 

справедливе й пропорційне застосування кримінально-правових заходів у сфері 

оподаткування.
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